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Temat: Sposoby otrzymywania wodorotlenków praktycznie nie rozpuszczalnych w wodzie. 

 

Zapisz do zeszytu i zapamiętaj! 

Wodorotlenek sodu NaOH i wodorotlenek potasu KOH dobrze rozpuszczają się w wodzie. Natomiast wodorotlenek 

wapnia Ca(OH)2. 

Wodorotlenki dobrze rozpuszczalne w wodzie otrzymuje się je w reakcjach: 

metal aktywny + woda → wodorotlenek metalu + wodór 
tlenek metalu aktywnego + woda → wodorotlenek metalu 

 

Istnieją wodorotlenki praktycznie nierozpuszczalne w wodzie, np.: wodorotlenek magnezu Mg(OH)2, wodorotlenek 

miedzi (II) Cu(OH)2. Informacje o rozpuszczalności wodorotlenków znajdują się w tabeli rozpuszczalności.  

 

Jak otrzymujemy wodorotlenki nierozpuszczalne w wodzie? 
 

Otrzymujemy je w wyniku reakcji wymiany: 
 

 
 

Zasady są to wodorotlenki rozpuszczalne w wodzie. Należą do nich m.in.: 
zasada sodowa (wodorotlenek sodu NaOH), zasada potasowa (wodorotlenek 
potasu KOH). 
Zasadami są wszystkie wodorotlenki metali 1. grupy układu okresowego 
pierwiastków chemicznych (litowce) i niektóre wodorotlenki metali 2. grupy.  
 
Do zasad należy również zasada amonowa: 
 

Zasada amonowa to substancja różniąca się od innych zasad tym, że nie zawiera kationu metalu. Powstaje przez 
rozpuszczenie amoniaku w wodzie i jest potocznie nazywana wodą amoniakalną. Wzór zasady amonowej zapisuje się 
następująco: NH3·H2O lub NH4

+OH-. 
Amoniak – NH3 – jest bezbarwnym gazem o ostrym zapachu, drażniącym błony śluzowe. W większych ilościach jest 
toksyczny. W przyrodzie powstaje w wyniku gnicia substancji białkowych. Amoniak należy do wodorków niemetali.   
 
Otrzymujemy go w wyniku reakcji: 
 
Ta reakcja jest odwracalna, tzn. że otrzymany amoniak częściowo rozkłada się na azot i wodór. Katalizatorem reakcji 
syntezy amoniaku jest żelazo. 
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